

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



羊城新闻客户端

欢迎订阅羊城晚报

25°C 2025年11月 12 星期三

## 习近平致贺电 康诺利就任爱尔兰总统

新华社电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交

46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利

总一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

### 省委常委会召开会议

## 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究深化粤琼合作、推进自贸区建设等工作

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 近日，省委常委会召开会议，认真传达学习习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出，建设海南自由贸易港，是以习近平同志为核心的党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。在12月18日即将正式启动全岛封关之际，习近平总书记听取海南自

由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话，深刻阐明建设海南自由贸易港的重要意义、战略目标、主要目的、实践要求等，明确要求加强同粤港澳大湾区联动发展。总书记的重要讲话对于广东进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放，加强与海南的交流合作，推动广东自贸区建设具有重大指导意义。我们要认真学习贯彻，深入领会好总书记、党中央战略考量，强化粤港澳大湾区与海南自由贸易港联动发展，进一步推动

广东与海南相向而行。要促进互联互通，扎实推进标志性项目建设，加快完善跨区域物流枢纽网络，强化两地客货运输合作，推动琼州海峡实现航运一体化运营管理，进一步便利人员和货物往来。要深化产业合作，聚焦金融、旅游、现代服务业、高技术产业等加大协作力度，建强合作平台，大力促进特色优质产品产销对接，引导企业双向投资布局，共同参与全国统一大市场建设，更好实现优势互补、共赢发展。要共同拓

展开放空间，着眼服务国家高水平对外开放，协同对接国际规则，联合开拓国际市场，深度融入共建“一带一路”，合力塑造对外开放合作新优势。要推动广东自贸区创新发展，积极学习借鉴海南自由贸易港的好经验好做法，深入实施自贸试验区提升战略，加快推进现代服务业高水平开放，更好集聚科技创新等优质要素，不断提升自贸区开放平台效能。

(徐林 骆晓晖 岳宗)



## 十五运会和残特奥会

### 免费预约！ 广州地铁站里开了个“球馆”

羊城晚报讯 记者严艺文报道：“全运氛围拉满，速来‘打卡’体验。”有网友近日在社交媒体发帖称，广州地铁站内建了一个匹克球运动场馆。11月11日，记者从广州地铁获悉，网友口中的场馆实际上是位于十一号线琶洲站夹层（近F出口）的“广州地铁匹克球中心”。该场馆占地近千平方米，规划建设10处专业匹克球场地，目前已经启用，免费预约订场，可同时容纳50人运动。

11日，记者来到琶洲地铁站，从十一号线F口出站，乘扶梯上到夹层，经过城际琶洲站的安检，“广州地铁匹克球中心”的蓝色标牌便映入眼帘。

广州地铁匹克球中心整体设置黄色围栏，防止匹克球飞出场外。当天16时许，10个匹克球场地已经约满，市民们两组队正在打球，运动氛围十分火热。

市民苏小姐说，广州地铁匹克球中心位于地铁站内，乘坐地铁就可以直达，十分方便。另一位球友张先生在社交媒体上加入了匹克球球友群，他表示：“我们会在群里组队，现在订场免费，很棒！大型地铁站的剩余空间打造成球场，场地开阔，方便市民锻炼健身。”

据了解，广州地铁匹克球中心于10月20日正式运营。场地配备专业场地设施，同步设置休息补给区、培训服务点，提供专业运动体验，实现体育设施从专业化配置转向生活化营造。市民在微信小程序“群体通”上搜索场馆名称即可预约。场馆每日12时至22时运营，可预约的订场时间段为14时至21时。

广州地铁空间建设匹克球中心，响应了十五运会“全民全运”热潮，顺应市民“就近健身、高效运动”需求，借助地铁枢纽的可达性，助力构建15分钟运动圈，满足市民日常运动的高频需求，让大众在家门口就能享受专业级运动体验。同时，场地建设提升地下资源价值，将交通载体升级为综合功能空间，落实全民健身战略，补充便民运动场地，推动城市空间治理从标准化配置向精细化营造转型。

未来，广州地铁将总结现有运营经验，因地制宜规划更多类型体育空间，扩大服务覆盖范围。

责编/徐雪亮 美编/肖莎 校对/刘博宇



11日，十五运会群众展演舞龙舞狮南狮自选项目决赛在佛山举行。图为粤港澳联队在比赛中 新华社发

据新华社电 十五运会各项赛事正火热开展，其中群众赛事活动也迎来比赛高潮，生动展现了“全民全运、全运惠民”的浓厚氛围。11月11日，十五运会群众展演舞龙舞狮南狮自选项目决赛在佛山举行。该项目是十五运会设置的23个群众赛事之一，粤港澳联队最终获得一等奖。

国家体育总局群体司相关负责人日前介绍，十五运会群众赛事活动共设23个大项、166个小项，分比赛类和展

演类。预赛在全国20个省（区、市）54个赛区成功举办6819场比赛，超1.6万名运动员参赛；决赛在广东省14个地市和香港、澳门举办，已完成20个大项148个小项，预计决赛总场次超3000场，参赛运动员达1.1万人。

该负责人表示，十五运会群众赛事活动参赛人群覆盖学生、工人、农牧民、教师、警察、个体工商户等，包含近20个民族。年龄跨度从8岁的航空模型少年到81岁的乒乓球选

手，真正体现了全民参与特色。  
另据统计，全国各地配套举办的“我要上全运”赛事活动达7.1万场，直接报名参赛约110万人。

值得一提的是，香港首次实现群众赛事全项目参赛，澳门派出代表队参加14个项目，粤港澳三地组织联队参加龙舟和舞龙舞狮比赛。我们以此为契机，支持粤港澳大湾区联合开展群众赛事活动，推动粤港澳大湾区体育工作深度融合。”上述负责人说。

### 聚焦总书记琼粤行，新华社播发记者手记

## 千年潮未落，风起再扬帆

秋冬之交，南海之滨，一场盛会，跨越山海，也跨越了时空。

广东奥体中心，一方晶莹剔透的环形“水舞台”化作光影海洋，海上明月生，江海大潮涌，舞者踏浪而行，海豚游弋嬉戏，大船风帆高扬，演绎出一幅中华文明自信拥抱世界的大写意。

11月9日晚，第十五届全国运动会隆重开幕，习近平总书记出席并宣布运动会开幕。

激情体育画卷，映照活力湾区。这届全运会，“不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象”。(下转A2)

## 2025年度中央安全生产 考核巡查正式启动

新华社电 记者11日从应急管理部获悉，近日，2025年度中央安全生产考核巡查正式启动，由国务院安委会有关成员单位负责同志带队的22个中央安全生产考核巡查组陆续进驻31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团，对2025年度安全生产工作开展考核巡查，11月底完成。截至11月10日，已有10个中央安全生产考核巡查组进驻山西、黑龙江、辽宁、江苏、江西、海南、重庆、云南、甘肃、新疆开展工作。

此次考核巡查是中共中央办公厅、国务院办公厅印发《安全生产考核巡查办法》以来，首次组织开展的年度安全生产考核巡查。考核巡查聚焦党委和政府、有关部门落实安全生产责任情况，以及重点工作成效，采取座谈问询、明查暗访、调阅重点资料、约谈会商、个别谈话、专家指导

服务等方式开展工作，同步核查前期掌握的问题隐患线索，抽查前三季度明查暗访反馈的问题隐患整改落实和系统治理情况。通过严格开展年度考核巡查，推动各级党委和政府、有关部门更好统筹发展和安全，持续加强和改进安全生产工作，坚决防范遏制重特大生产安全事故发生，推动全国安全生产形势持续稳定。考核巡查过程中，将坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，注重提高考核巡查质效和整治形式主义为基层减负并重，把“多通报、多发督促函、多暗访、多拍摄隐患场景”贯穿全过程。

12月份，各中央安全生产考核巡查组还将对40个国务院安委会成员单位开展现场考核巡查，针对在地方发现的问题不足，溯源到相关成员单位，从顶层设计推动解决问题。

### 今日 看点

## “双11”大促高潮迭起，京东数据显示 广东消费者购买力全国居首

详见A4

### 街谈 巷议

□林如敏

## 警情通报揭开了名导名编的画皮

话题#警方通报编剧秦雯自称袭警捞人冲上了微博热搜。11月11日，上海市公安局发布了警情通报。通报称，警方对近日网传“某女编剧自称曾袭警后通过关系被放行”一事开展复核调查。秦某当时从背后拍了民警后背，情节较轻微；秦某联系其丈夫，试图找关系说情未果。到派出所后，秦某和另一当事人许某作出书面检讨。处置过程合法合规，并无不当。

这份通报很有必要。尽管已是多年以前的往事，但鉴于录音在网上传播，如果没有一个结论，难免让人质疑警察执法的严肃性。通报澄清事实明辨是非，维护了警察执法公平正义的核心要义，证明没有人可以凌驾于法律之上。这是通报最大的意义所在。

但人们还可以从通报中读出许多言外之意，尽管这些未尽之意未必是通报者想通报的。首先它揭示了当事人的虚荣心。根据通报表述，当事人承认所谓“捞人”情节系“开玩笑”“显示人脉”。作为一名公众人物，为了“显示人脉”炫耀自己“袭警捞人”，这真的挺丢人的。但若是不承认，也许要承担更严重的法律后

果。两害相权取其轻，都是红尘中摸爬滚打的人，我们对编剧秦某那点小心思还是了如指掌的。

其二，通报在客观上为古二录音的真实性提供了某种旁证。秦某有关“袭警捞人”的这段录音只是古二公布的录音中的一小部分。通报说，秦某称网传录音是“在不知情的情况下被现场人员录音编辑后发到网上”。这和《繁花》剧组发布的声明一脉相承。剧组强调古二公布的录音经过了蓄意剪辑。但从秦某就“袭警捞人”一事的解释来看，对话不一定完整，但它确实存在。同时也就不难让人们联想到，嘲讽陈道明、靳东、游本昌、唐嫣等人的那些对话，也曾真实地在空气中、唾沫里掠过，尽管他们一再说，那是经过了“剪辑”的。

我们并不期待什么道德完人。偷偷录音的古二在道德上是有问题的，但在背后嚼舌根的什么大导演、大编剧者流，也终究掩饰不住其粗鄙的一面。他们在台上大谈什么艺术时，是多么光彩夺目啊。他们也只有一片舌头，却能够在台上台下，说出两种截然不同的语言，这真不是一般人。